
SĂPĂTURI ARHEOLOGICE LA ULPIA TRAIAN A 
SARMIZEGETUSA (1985 - 1989*) 

Rewetabila dispariţie, în octombrie 1984, a profesorului Hadrian Daicovi
ciu, conducătorul cercetărilor arheologice de la Ulpia Traiana Sannizegetusa, în 
perioada 1973-1984, a provocat scincfarea colectivului unic de cercetare. 

în acest r~port sunt prezentate rezultatele cercetărilor efectuate de Muzeul de 
Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, cercetări mult diminuate ca volum faµ de 
anii erecedenţi, datorită mai multor cauze printre care şi lipsa fondurilor necesare. 

Săpăturile s-au desfăşurat în zona extra muros, la nord de oraşul antic şi au 
vizat următoarele obiective: 

I. 1985 - clădirea EM 20. 
2-3. 1986 - clădirile EM 21 şi EM 24. 
4. 1987 - sondaje la amfiteatru. 
5. 1988 - sistemul defensiv de pe latura de nord a oraşului. 
6. 1989- sondaj la templul zeiţei N emesis. 
1. Clădirea EM 20 (pi. I) a fost identifică în anul 1982, cu ocazia unor lucrări 

de amenajare la Templul Mare (EM 18). Ea se află imediat la est de templu şi are 
dimensiunile exterioare 17,3 x 13,6 m. 

În campania din vara anului 1985 a fost degajată la tura de est a clădirii (fig. 
1) şi terminată cercetarea camerelor nr. 3, 4, 5, icfentifi.cate în anul 1984. 

Fig. 1. La tura Je es t a d ~J iri i EJ\11 20, ca mera 4. 

Au mai partid pat sporadic la săpături C. Ilieş, A. Paki, M. Wittenberger în anii 1985---1986 şi C. Opreanu în 
1987. 
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Partea de est a edificiului a fost surprinsă în patru casete (56---59), fiecare 
avînd dimensiunile de 4 x 4 m, cu marton între ele ae 0,50 m. 

În prima casetă, 56, a găsit colţul de sud-est al camerei nr. 4 (fig. 1). Cu acest 
prilej s-au putut stabilii ş1 dimensiunile interioare ale încăperii: 4,16 x 4,12 m. 
Strategrafia interioară a camerei nu diferă fată de cea surprinsă în campania tre
cută în restul clădirii. 

Astfel, pe solul antic a fost aşezat un strat de lut, compact, dar inegal repartizat pe 
suprafa~ încăperii. Peste acest strat, care avea, probabil, rolul de a consolida fundapa 
zidurilor, apare un nivel subpre de pământ nisipos, acoperit cu o dărâmătură de acee
aşi consistenlă cu cea din camera 4. Acest strat sărac arheologic pare a fi primul nivel 
de călcare din încăpere. în camera 4, pavajului din camera 1, aşezat pe dărâmătură, îi 
corespunde un strat de circa 3 cm grosime de părnînt brun nisipos, care ar putea fi al 
Ii-lea nivel de călcare. Sărăcia materialului arheologic descoperit aici (câteva fragmen
te ceramice) nu ne pent\!t să stabilim cronologia absolută a nivelelor de călcare. 

Paralel cu latura de est s-a săsit un şanţ, care urmăreşte zidul estic pe toată 
lungimea clădirii, rupând zidunle transversale. Acest şanţ modem este msă an
terior unui alt şanţ de scoatere parţială a zidului estic, de asemenea, pe întreaga 
lui lungime. Pietrele scoase au fost curăţate de mortar la fa~ locului în aşa fel în
cât o parte din suprafaţa zidului păstrat şi o anumită porţiune la est de el păstrea
ză urmele îndepărtării mortarulm. 

Camera nr. 5, aflată la nord de camera nr. 4, a fost dezvelită în suprafaţa 57. 
Încăperea are o lungime'de 4,12 m şi o lăţime de 2,97 m. Zidul dintre cele două 
spaţii, lat de 47 cm, a fost construit mai târziu. Talpa sa străpunge lutul de ame
najare şi se aşează pe solul antic. Peretele despărplor se adosează atât la zidul es
tic cât şi la cel vestic. Deci, inipal, aici a existat o încăpere de 7,60 x 4,12 m, identică 
în ce priveşte dimensiunile cu încăperea nr. 2, dispusă în colţul de nord-vest a edifi
ciulm. Primul nivel de călcare din camera nr. 5 corespunde stratigrafic primului ni
vel din încăperea nr. 4. În camera 5 nu a fost surprins un al doilea nivel de călcare. 

În suprafeţele 58-59 s-a delimitat spre est încăperea nr. 3, săpată parţial în 
q1mpania trecută. Ea se află la nord de camera nr. 5 şi are o formă aproape pă
trată, cu laturile de 7,35 x 7,75 m, dimensiuni foarte apropiate de cele ale camerei 
nr. 1, din colţul sud-vestic al clădirii. Lutul de amenajare din această încăpere este 
mult mai gros decât în celelalte, fapt impus de căderea naturală accentuată, spre 
nord, a sofului antic şi de necesitatea nivelării interiorului edificiului. Stratul de lut 
este inegal ca grosime şi a fost la un moment dat nivelat cu dărâmături. Pe lut şi pe 
dărâmătură, în colţul de sud-vest a lui 58, s-a găsit extremitatea estică a platformei 
de piatră şi mortar, descoperită în campania trecută, care constituie nivelul de călca
re din încăpere. Pe platformă s-a găsit o monedă de la Severus Alexander. 

Cea mai mare parte a camerei a fost deranjată de lucrări modeme. Zidul 
nordic al ei a fost scos până aproape la nivelul fundaţiei. 

În concluzie, putem preciza faptul că edificiul EM 20 a avut iniţial patru în
căperi, cu dimensmni apropiate două câte:: două. Clădirea a avut o singură fază 
de construcţie şi două faze de amenajare. In a doua fază de amenajare încăperea 
din colţul de sud-est este împărţită în două camere mai mici (fig. 2). Clădirea a 
fost construită la sfârşitul secolului al Ii-lea, e.n., după edificarea Templului Ma
re (EM 18), concluzie desprinsă din campania anterioară. 

Sărăcia materialului arheologic descoperit în clădire, precum şi lipsa epigra
felor, nu permit să se precizeze, deocamdată, destinapa sa. Ea face parte dintr
un aliniament de clădiri, mărginit de un rortic spre sud, paralel cu zidul nordic 
.al oraşului, respectiv cu drumul imperial. Eventuale cercetări la sud şi est de 
edificiu ar putea contribui la stabilirea destinaţiei iniţiale a monumentului. 

1 D. Alicu, RMM, 2, 1989, p. 11-13. 
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Fig. 3. Cladirea ~M 21, camera K (IO). 

?-- Clădirea EM 21 1 (pi. II) . 
1n urma investigării mteriorului clădirii s-au putut face următoarele precizări: 
1. Pe suprafaţa ocupată de atelierul de sticlărie au existat, antenor, clădiri 

de lemn ale căror urme au fost surprinse în camera C (11), E (3), K (10) şi în cori
dorul de la nord de clădire. În încaperea C (11) s-a surprins urma unei bârne de 
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lemn, paralelă cu zidul 1, adâncită în solul antic. În încăEerea E (3), sub zidul 11, 
s-au găsit amprentele a 3 stâlpi, cu diametrul de 62 cm. În camera K (10) (fig. 3) 
şi în partea de nord-vest a coridorului s-a găsit o platformă de piatră, cărămidă 
şi mortar slab, aşezată pe solul antic, înaltă cfe 15---20 cm care era, probabil, pavajul 
Wlei clădiri de lemn. Ea depăşeşte atât spre nord cât şi spre vest clăairea EM 21. 

2. În prima fază, clădirea, de formă patrulateră, avea două încăperi mari, 
despărţite de zidul 7. Zidurile 1 - 4 şi 7 aveau aceeaşi temelie, înaltă de 45 cm şi 
lată de 75 cm, din piatră de râu legată cu pământ. Elevaţia la zidurile 1 - 4 are 
lăţimea de 60 cm, este din piatră de '"âu, legată cu mortar şi se păstrează, pe alo
curi, pe o înălţime de 26 - 35 cm. În structură are şi fragmente de cărămizi. Cre
pida, pe toată lungimea zidurilor, este spre interiorul edificiului şi are o lăţime 
ae 15 cm. La zidul,, elevaţia din prima fază nu se păstrează. Într-o fază ulterioa
ră elevaţia avea 45 cm lăţime şi se adosa la zidul 1. Din elevaţie nu s-a păstrat ni
mic în apropierea zidului 5. Din această fază datează cuptoarele C 1 şi C 3 din 
încăperea B (5) şi o intrare Iată de 75 cm, obturată în faza următoare, practicată 
în zici ul 2 la 2,34 m nord de colţul sud-vestic al camerei C (11 ). 

3. În faza a doua se construieşte zidul 5, care se adosează zidurilor 2 şi 4. 
Fundaţia sa are lăţimea de 52 cm şi înălţimea de 45 cm. Ea este încă mai sus cu 
15 cm decât fundaţiile zidurilor 2 şi 4. Elevaţia zidului 5 avea o lăţime de 44 cm. 
În camera C (11) primul nivel de călcare corespunde stratigrafic crepidei ziduri
lot 1 şi 2, iar al dodea nivel se află la înălţimea crepidei zidului 5. 

Sub nivelul de călcare, grcs de circa 15-20 cm, din pământ brun, se găsea o 
umplutură de pământ galben, bine bătut, groasă de 30 cm, un strat de pietriş şi 
nisip gros de 6 cm, dupâ care urma solul antic. La un moment dat spaţiul aflat la 
est ae zidul 7 este împărţit în două încăperi prin intermediul zidului 6. Acesta 
are temelia din două rânduri de piatră fără mortar, aşezată pe primul nivel de 
călcare, corespunzător cuptoarelor C 1, C 3. Lăţimea fundaţiei era de 63 cm şi 
înălţimea de 22 cm. Zidul 6 se adosează zidurilor 1 şi 5. Din elevaţia sa se păstre
ază o porţi un în partea de sud pe o înălţime de 20 cm. Ea este construită clin pi
atră de râu, legată cu un mortar slab şi are lăţimea de 36-40 cm, lăsând de o 
parte şi de cealaltă a fundaţiei o crepidă de 17 cm spre vest şi 10 cm spre est. 

Structura acestei elevaţii este identică cu cea a zidurilor 8 - 12 construite 
mai târziu şi, deci, se pare că reprezintă o a doua fază a zidului 6, respectiv a tre
ia fază a clădirii. Zidul 6 reprezintă o simplă reamenajare a spaţiufui, fiind de 
fapt o subfază în arhitectura clădirii. Nivefului al doilea îi corespunde cuptorul 
C 2 din camera B (5). 

4. Într-o a treia fază, spaţiul aflat la nord de zidul 5 este împărţit în mai mul
te încăperi de zidurile 8 - 11, care rer.rezintă o structură identică. Zidul 8 are 
extremităţile fundapei aşezate pe al doilea nivel de călcare (un strat de 21 cm de 
pământ, pigmentat cu cărbune, bulgări de var şi mortar) pe o lungime de 1,26 m 
ae zidul 3 şi 1,20 m de zidul 5. Între cele două extremităţi a fost săpat un şanţ, 
uşor albiat, cu adâncimea maximă în centru de 58 cm, umplut cu piatră de râu, 
care formează fundaţia propriu-zisă a zidului. 

Fundaţia are o lăţime ae 53 cm, cu o crepidă spre vest, lată de 15 - 20 cm. 
Elevaţia este din piatră de râu legată cu mortar, cu o lăţime de circa 38-40 cm şi 
se păstrează p_e o înălţime de 18-20 cm. Pe zidul 8 la 1,90 m sud de zidul 3 se 
a~ă o intrare, largă de 72 cm. Situaţia stratigrafică, în capătul de nord al zidului, se 
prezintă astfel: elevaţie 18 cm, temelie 19 cm, strat de căroWle şi mortar 21 cm (nive
lul al doilea), strat brun cu oase şi fragmenJe ceramice 15 cm (primul nivel), nisip şi 
pietri, 3-5 cm, sol antic negru gros l r cm. ln centru fundatia se aşează pe solul viu. 

Zidurile 9 - 11 sunt aproape identice ca structură. În zidul 9 s-a practicat o 
deschidere, lată de 90 cm, Ia 62 cm nord de zidul 5 (fig. 4). Nu pare a fi temelia 
zidului 7 la nord de zidul 5. Partea superioară a zidului, lată de 40---45 cm, este 
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Fig. 5. Clădirea EM 21, porticul de pe latura de sud. 

uşor oblică faţă de fundaţie. Ea este paralelă cu zidul 12, din care s-au păstrat, 
din păcate, doar două rânduri din fundaţie, lată de 60 cm. Fundaţia zidului 12 
este obişnuită, fără a fi adâncită în f>artea centrală . Temelia zidului 12 străpunge 
parţial al doilea nivel de călcare. Cele două ziduri pot constitui o subfază a fazei 
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a treia a clădirii şi este posibil ca acum să fi fost demolate zidurile 10 şi 11, să se 
fi construit încăperea r: (4) şi cuptorul de la vest de ea. (Ipoteză plauzibilă dar 
neverificată, întrucât cercetarea încăperii L(4) nu este terminată). 

5. Cu prilejul degajării laturii de sud a clădirii s-a pus în evidenţă prezenţa 
unui portic (fig. 5), care decora, probabil, spre est faţada întregului ansamblu de 
clădiri (EM 18, 19, 20). Din portic s-au păstrat şase socluri pentru baze de coloa
ne, numerotate de la vest spre est cu I-VI. Între soclurile 111 şi IV, la 4,40 m de 
clădire, s-a găsit o fântână, cu diametrul interior de 70 cm. Interiorul fântânii s-a 
golit până Ia -9,20 m, fără a atinge fundul. 

Fântâna este anterioară atelierului de sticlărie şi se pare că nu mai era utili
zată decât ca groapă de gunoi în perioada de funcţionare a atelierului. Fragmen
tele de sticlă ş1 zgură de sticlă sunt numeroase între -0,20 şi 3,50 m. Între -3,50 
m şi -4,20 mau ap,ărut cărbuni, obiecte de fier şi bronz, iar între -4,20 m şi -
5,80 m foarte multe oase de animale mari şi rozătoare. De la -5,80 m predomină 
ziura de fier, obiecte de fier, foarte corodate şi fragmente ceramice. La est de 
fantână s-a descoperit o groapă, cu o lăţime, pe direcţia est-vest, de 5,70 m (fig. 
5). Limita nordică a gropii se află la 1,65 cm de clădire, iar limita sudică nu a fost 
încă stabilită. Groapa este anterioară fântânii, fiind parţial acoperită de lutul ni
sipos scos cu prilejul escavării fântânii. Adâncimea sa de la nivelul solului antic 
de 70 cm şi a fost umplută cu mult moloz, cărămidă, ţigle fragmentare, tuburi de 
încălzire, cărbuni, fără alt material arheologic. Soclul IV al _porticului este cons
truit în acest moloz şi străpunge solul scos din fântână. Porticul datează din pri
ma fază de construcţie a atelierului de sticlărie. 

6. Cu scopul de a verifica existenţa unui drum sau a unei alte clădiri la vest 
de EM 21 s-a trasat un sondaj, pe direcţia est-vest, lung de 17,5 cm şi lat de 1,5 

Fig. 6. (],\direa EM 21 , seqiunca Alt , ~anal ruman . Fig. 7. O~dirca EM 21 , ,ecliunea At1 , canal tâ rziu. 
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cm (At. 1). O aglomerare de piatră de râu s-a găsit între 12,50 şi 15,80 m la o 
adâncime de 30 cm, care are putea fi un drum aparţinând unei epoci mai târzii. 
El nu prezintă nici una din caracteristicile unui drum roman. Un canal de epocă 
romană, surprins în extremitatea vestică a secţiunii (fig. 6), este astupat parJ:ial 
de aglomerarea de piatră amintită, după ce a fost scos din uz. În capătul opus al 
secţiunii s-a găsit o parte dintr-un canal târziu al cărui capăt de est începea în ca
mera C (11), rupea zidul 2 şi se continua spre est-nord-est (fig. 7). 

7. În exteriorul atelierului de sticlărie au fost surprinse, de asemenea, restu
rile unor construcţii din lemn, anterioare fazei de piatră. Astfel, în sondajul At, 3, 
practicat la 6,70 m vest de colţul sud-estic al atelierului, pe direcţia nord-sud, s-au 
pus în evidentă amprentele a patru stâlpi de lemn şi un şanţ în formă de ic, 
adânc de 74 cm şi larg de 1,38 m, care taie unul din stâlpi. Şanţul începe la nive
lul solului antic şi era umplut cu un pământ negru, lipsit de material arheologic. 
Un strat subJ:ire de arsură, găsit pe aproape întreaga suprafaţă de la sud de EM 
21, la nivelul solului antic, acoperea şanţul, stâlpii şi partea de nord a gropii 
descrise mai sus. În bună parte nivelul de arsură este acoperit defământul scos 
din fântână. Urma unui stalp de lemn s-a găsit şi în secţiunea At. , în dreptul m 
4,65. 

În concluzie, se poate afirma că zona atelierului de sticlărie a fost ocu\Jată în 
JJrimele decenii ale secolului al Ii-lea e.n. de clădiri de lemn, parţial identificate, 
âar încă necercetate. La un moment dat una din aceste clădin a adăpostit un at
elier de prelucrare a metalului. Fântâna începe să fie astupată încă din această 
perioadă, dacă luăm în considerare cantitatea mare de zgură de fier descoperită 
m ea. Atelierul de sticlărie se construieşte după demolarea clădirilor din lemn, 
integrat în ansamblul arhitectonic unitar aliniat drumului imperial, paralel cu zi
dul nordic al oraşului. Atelierul a avut trei faze principale de construcJ:ie cu do
uă subfaze sau amenajări mai simple. După abandonarea sa, un canal târziu 
străbate zidul vestic al edificiului. 

Lucrările de restaurare au pus în evidenţă faza a III-a de construcţie şi nive
lul de călcare aparţinător fazei a II-a, deoarece ultimul nivel a fost surprins pe o 
mică suprafaţă m colţul de sud-est al camerei B (5). Aducerea întregului edificiu 
la ultimul nivel implica un efort financiar şi fizic, deocamdată, imposibil de rea
lizat. Intrările în încăperi, cu excepţia celor de~ zidurile 8 şi 9, sunt ipotetice şi 
au fost practicate în ziduri pentru uşurarea vizitării. 

3. Clădirea EM 24, probabil, o basilica, a fost cercetată între anii 1983-1984. 
Cu prilejul lucrărilor de restaurare, întreprinse aici în vara anului 1986, s-au pus 
în evidenţă noi elemente ale clădirilor dm lemn, anterioare edificiului de piatră 
(pi. III). 

Urmele stâlpilor de lemn, descoperite în suprafaţa delimitată de zidurile ex
terioare ale edif1ciului, marchează substrucţiile a cel puJ:in trei grupuri de cons
trucţii, diferenţiate cronologic (fig. 8). Toate clădirile au dispărut m urma unor 
incendii puternice. În partea de sud şi sud-vest a suprafeţei cercetate au fost sco
as·e la lumină 5 vetre de foc, din faze diferite, toate aparţinând însă clădirilor ro
mane din lemn. Tot în colţul de sud-vest a navei basilicii s-a descoperit un 
mormânt, conţinând partea anterioară a unui schelet de cal (fig. 9). În apropierea 
carului animalului a apărut un vas de ceramică cenuşie, lucrat cu mâna, databil 
în Hallstatt D (fig. 10). Craniul şi o parte din vertebrele gâtului se aflau pe axa 
longitudinală a unui cuptor, umplut, în prealabil, cu un strat de pământ, pig
mentat cu cărbune şi chipic (fig. 11). În umplutură s-a găsit un fragment cerarruc 
şi un obiect de fier neidentificabil. Pieptul animalului ş1 o parte din coaste se aşe
zau pe acelaşi tip de umplutură ca şi cea din cuptor. Cuptorul avea gura spre est 
şi următoarele dimensiuni: axa NS -1,S4 m, axa EV - 1,16 m, aaâncimea 15 
cm. Vatra prezintă două faze de utilizare; în prima fază suprafaţa ei este făţuită, 
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Fig. 9. Oadir~a EM 24, mormânt hallstallian (?) . 

iar în faza a doua este poroasă. La est de cuptor s-au mai găsit trei vetre de for
mă neregulată, lipsite de material arheologic. 

Lucrările de restaurare au pus în valoare faza a II-a de piatră a basilicii, da
tată la sfârşitul secolului al II-iea e.n. 
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Hg. Hl. Vas halls tat tian. 

Fig. 11. Clădirea EM 24, cuptor preistoric. 

4. Sondaje la amfiteatru. În anul 1987 cercetările s-au rezumat la două sondaje 
la poarta de vest (A 3-4) şi un sondaj (A 5) la intrarea dinspre arenă în încă~ 
rea 1, unde era indicată de C. Daicoviciu prezenta unui prag cu inscripţie (pl. 
IV). 

Sondajul A 3 a constat dintr-o casetă practicată la sud de axul porţii, în exte
riorul ei, cu dimensiunile de 6 x 4 m. Caseta a fost deschisă cu scopul de a stabili 
existenţa zidurilor aflate la vest de poartă, marcate pe planul Im C. Daicoviciu 
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fără precizări cronologice şi relaţia dintre ele şi amfiteatru. Din păcate, pe întrea
ga suprafaţă am găsit un teren răscolit de săpături mai vechi, anterioare celor 
efectuate de C. Daicoviciu care s-a oprit la dezvelirea spaţiului porţii. Avem de a 
face probabil cu săpăturile lui G. Teglas şi G. Szinte care au urmărit şi, pe alocu
ri, au demolat zidurile presupuse de C. Daicoviciu şi marcate pe planul său. 

Primele ipoteze care pot fi avansate, deocamdată, înainte de finalizarea cer
cetării din acest sector sunt următoarele: 
· 1. Zidurile din exteriorul porţii de vest aparţin unei clădiri anterioare amfi

teatrului contemporană, probabil, cu o construcţie premergătoare templului ze
iţei Nemesis, demolată şi ea cu prHejul edificării celor două monumente. 

. 2. Crearea accesului spre ,poartă a necesitat în antichitate demolarea albia tă 
a zidului transversal pe spaţiul porţif, astfel încât din partea centrală a lui s-au 
păstrat doar două rânâuri de piatră din fundaţie, iar la extremitatea sudică înce
putul elevaţiei. 

3. Terasarea terenului, cu prilejul construcţiei, a creat în zona amfiteatrului 
diferenţe de nivel apreciabile. 

Sondajul A 5 a avut drept scop scoaterea la lumină a pragului cu inscripţie a 
încăperii 1 a. Fără a lua în discuţie inscripţia de pe prag, a cărei interpretare 
comportă încă discuţii şi care a făcut subiectul unei alte lucrări2, s-a constatat că: 

1. Placa cu inscripţie a fost refolosită ca prag, deci, se află în poziţie secun
dară, inscripţia LOC(us) MENSO(ri) neavând nici o legătură cu destinaţia încă
perii. 

2. Orificiile de J?e suprafaţa ei ·au fost executate în scop practic cu prilejul re
folosirii pentru susţinerea usciorilor uşii şi nu o perforează (fig. 12). 

3. Partea inferioară a plăcii este fasonată spre deosebire de partea superioa
ră, care pare a fi ruptă sau neprelucrată . 

Fig. 12. Amfiteatru, pragul înciiperli la. 

2 D. Alicu, A. Paki, AdaMN, XXII-XXIII, 1985-1986, p. 469-479. 
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Sondajul a pus în evidenţă existenţa a două nivele de construcţie, marcate 
de un strat discontinuu, subţire de 2-3 cm, cu o umplutură între ele de 20-25 
cm de pământ, pigmentat cu nisip, fragmente de cărămidă şi cărbune. Cele două 
nivele se observă atât în interiorul cât şi în exteriorul încăperii în arenă. Cons
tructiv, cele două nivele sunt marcate de două praguri suprapuse, cel inferior fi
ind mai scurt şi mai îngust decât cel superior, constituit de placa cu inscripţie. 
Pragul din prima fază constă dintr-o placă de calcar, cu o bordură în partea de 
vest; el este fracturat. În faza următoare, deasupra, s-a aşezat im rând de piatră 
de râu peste care s-a montat placa cu inscripţie, cu acelaşi rol de prag al unei int
rări, de această dată mai larga cu 20 cm decat prima (fig. 13). 

Fig. 13. Amfiteatru, detaliu, pr%'llri încăpere l a. 

La nivelul actual al informaţiei, prezenţa a două nivele de construcţie a am
fiteatrului r,are surprinzătoare, mai ales că o astfel de acţiune de amploare ca re
ţacer~a _edificiului ar _fi fost me!'ţionată epigrafie. Din păcate, lipseşte însăşi 
mscrypµa de construcţie. . 

In literatura mai veche s-au emis două ipoteze cu privire la construcţia am
fiteatrului3. Prima susţine ideea edificării lui în anul 158 e.n. pe baza unui frag
ment de ţiglă cu stampila lui Iulius Alexander, producător în numele consulilor 
din 158 Sextus Sulpicms Tertullius şi Quintus Tineius Sacerdos Clemens. A do
ua ipoteză este avansată de C. Daicoviciu, care susţine că în 158 are loc o reface
re a acoperişului, amfiteatrul fiind mai vechi'. Se pare, că cel mai aproape de 
adevăr este C. Daicoviciu, cu cumpletarea; în baza observaţiilor din sondajul A 
5, că avem de a face cu o refacere a edificiului şi nu numai a acoperişului5 • Refc_1-
cerea putea fi cauzată de un eventual incendiu al cărui urme au fost surprinse 
de arheologii Societăţii de istorie de la Deva, dar tot atât de bine incendiul putea 

! P. Kiraly, Dacia Provin cia Augusti, II, Budapest, 1894, p. 128'. 

5 
C. Daicoviciu, ACMIT, IV, 1932-1938, p. 396,403. 
D. Alicu, C. Opreanu, RMM, 1, 1989, p . 89. 
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fi provocat în timpul invaziei marcomane şi atunci ar fi reprezentat o fază ulte
rioară anului 158. 

Pentru o datare timpurie a primei faze există mai multe argumente6
: de or

din numismatic (emisiuni din vremea lui Traian şi, mai ales, a lui Aadrian), epigra
fie (prezenta stampilelor legiunii a N-a Aavia Felix sau o bancă, care păstrează 
iniţialele M O, interpretate ca fiind a lui Marcus 9Pellius Adiutor, cetăţean cunoscut 
în vremea împăratului Traian) sau situaţia din alte părţi ale Imperiului sau chiar din 
Dacia unde amfiteatre au fost construite imediat după întemeierea oraşelor. 

Prezenţa arheologică a două faze de construcţie doar în micul sondaj de la 
poarta încăperii la nu este însă suficientă pentru a stabili o cronologie a amfitea
trului şi cu atât mai puţin pentru a generaliza situaţia la nivelul întregului mo
nument. Acest sondaj, din care nu s-a recoltat material arheologic, rămâne doar 
un îndemn pentru continuarea cercetărilor. 

Un al cfoilea obiectiv urmărit în toamna anului 1987 a fost degajarea exterioară, 
conservarea şi restaurarea fundaţiilor clădirii EM 20, investigată în anii 1985--1986. 

5. În toamna anului 1988 am reluat la Ulpia Traiana o mai veche preocupa
re, şi anume, verificarea sistemului defensiv al oraşului antic. Începâna din anul 
1975 au fost cercetate laturile de nord, est şi sud unde a fost pusă în evidenţă 
prezenta a câte două şanţuri de apărare, aflate în exteriorul valului de pământ şi 
al zidului de piatră. A fost cercetată, de asemenea, latura de vest a unei fortifica
ţii de pământ mai mică decât oraşul înconjurat de ziduri de piatră. Şi în acest din 
urm~ caz au fost găsite două şanţuri astupate cu prilejul construirii coloniei7. 

In literatura mai veche, începând cu Şt. Molaovan şi sfârşitul cu C. Daicovi
ciu, este menţionat un val de pământ, care dublează pe o anumită porţiune, spre 
exterior, latura de nord a oraşului8 • Acest val începe fa 216 m de colţul nord-estic 
şi este vizibil pe o lungime de 111 m. Înălţimea la care se păstrează variază între 
0,65 m şi 0,85 m, iar lăţimea la bază se situează între 3 m ş1 5,6 m. Valul se află la 
circa 19 m de latura nordică a oraşului. 

Pentru a determina originea acestui val am trasat o secţiune Z 5 (pi. 5), ori
entată N-S, lungă de 18 m, cu gândul de a o prelungi cu încă 18 m până la zidul 
oraşului. Din păcate, timpul nefavorabil, ne-a obligat să amânăm această acţiune 
pentru campania viitoare. 

în zona valului, imediat sub humusul actual, a apărut un strat de pietriş, mă
runt şi mediu, de circa 35---40 cm rosime, aşezat pe un nivel de piatră de râu şi lut, 
gros de 20--25 cm. Sub acest nive , un pat de lut galben, foarte compact şi bine bă
tut, acoperea un al doilea strat de piatră, ceva mat măruntă, şi mai puţin compactă. 
La rindul ei, acest strat de piatră era aşezat pe un al doilea pat de lut de aceeaşi con
sistenţă cu primul. Dedesubt se distingea cu claritate solul antic, negru şi gras. 

Structura descoperită era foarte asemănătoare cu cea a unui tipic drum ro
man, căruia îi lipsesc dalele pavajului. Un drum roman, earalel cu latura de 
nord, a fost identificat în secţiunea ZI în anul 1975, la circa 150 m este de actuala 
secţiune, într-o zonă plană. Analizând documentaţia din 1975, a reieşit că avem de
a face cu unul şi acelaşi drum, cu deosebirea că în zona cercetată în 1975 se păstrea
ză numai ultimul rând de piatră, celelalte straturi fiind, probabil, nivelate înainte de 
anul 1853, an în care Şt. Moldovan menţionează pentru prima oară valul în discuţie. 

Rambleul supraînăltat al drumului îl regăsim pe o lungime, de circa, 60 m 
la est de oraş, în apropierea localităţii Ostrov mtr-o zonă mai puţin cultivată. 

Imediat la nord ae drum s-a găsit un şanţ, lat de 5,20 m şi adânc de 2,20 m, 

6 Vezi, şi C. Opreanu, AdaMN XXN-XXV, 1987-1988, p. 223-246; D. Rus, D. Alicu, Politique 6:tilitairedans 
Ies pror1}'1ces de l'Empire Romain, Ouj, 1993, p. 

H. Daicoviciu şi colab., Sargetia, XN, 1979, p. 143-146 (21); idem. MCA, Oradea 1979, p. 231-232 (22, 23); 
idem.,f:!CA, Braşov, 1981, p. 251-252. 

Şt. Moldovan, Foaie perrtrn minte, inimi! şi literaturi!, Braşov, 1853, p. 263; C. Daicoviciu, Dacia, I, 19}4, p. 241. 
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în formă de ic. Şanţ.ul pare a se fi umplut lent pe o înălpme de circa 1,50 m, iar 
apoi a fost umplut intenţionat cu un pâmânt brun compact. În această umplutu
ră, la un moment dat, s-a săpat o groapă în care s-au aruncat oase de arumale, 
îndeosebi, bovidee. Sunt, în general, oase ale membrelor, toate sfărâmate şi nu s
au găsit, cu o sinsură excepţie, maxilare sau oase parietale. În acest depozit de 
oase s-a descopent un fragment de ţiglă romană, ceea ce nu constituie un argu-
ment în datarea în epocă romană a gropii. . 

Cantitatea redusă de material arheologic, descoperit în şanţ.ul roman de la 
nord de drum, câteva fragmente ceramice romane, este nesemnificativ pentru 
datarea mai precisă a acestuia. 

El este un al treilea şanţ de apărare,_ paralel cu latura de nord. Primele două 
au fost găsite în 1975 între zidul oraşulw şi drum. Cel de-al treilea şanţ nu pare 
să facă parte din sistemul iniţial de fortificare şi apăi:are al oraşului, ci mai degra
bă este reflectarea unui grav pericol ce a ameninţat însă.şi existenţa urbei pe care ce
tăţenii săi au hotărât să o apere prin crearea încă a unui obstacol în calea 
duşmanilor. Din câte ştim până acum cel mai grav pericol prin care a trecut Sarmi
~tusa în epoca romană a fost atacul marcomani.Ior9

• Aceasta este doar o ipoteză 
logică care, pentru moment, nu este susţinută de nici o dovadă arheologică. 

6. Templul zeiţei Nemesis din apropierea amfiteatrului este un monument 
conservat1°, dar în bună măsură necercetat1 1

• Prin sondajul efectuat, pe direcţia 
N-S, la sud de cella s-a urmărit punerea în evidenţă a unor lTepte de acces în 
cella care sunt figurate l?e planul lui G. Szinte12

. În urma sondajului nu au fost 
descoeerite urmele scăni, m schimb, la 20 cm sub solul actual s-au descoperit 
resturile unui pavaj din lespezi de piatră (fi~. 14), care acoperea, probabil, curtea 
din faţa cellei.1.a sud de templu a fost pus m evidenţă un soclu de piatră, cu la-

Fig. 14. Pavaj la templul zei)ei Nemesis. 

tura vestică lungă de 1 m, care ar putea face parte dintr-un aliniament, paralel 
cu latura sudică a templului care susţinea un portic. 

Materialul arheologic descoperit a fost foarte sărac. 

DORIN AUCU-CONST ANTIN POP-SORIN coaş 
9 J-!· Daicoviciu, I. Piso,ActaMN, XII, 1975, p. 159-163. 
: 

1 
D. Alicu, AdaMN, XHI, 1976, p. 117-148. 

12 
Idem,ActaMN, XV, 1978, p . 173--177. 
G. Szinte, HTRTt:, VIII, 1983--1896, p. 37. 
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Catalogul obiectelor descoperite 
Os 
l. Ac de păr; fragmentar (pi. Vl/9); L = 3,3 cm; sec. II e.n.; EM 20, SS, -0,8 

m. M. Sarmizegetusa, inv. 28499. 
2. Ac de păr; fragmentar (pi. Vl/7); L = 4,3 cm. Capul este sub forma unei 

nodozităţi; pe corp se află două linii în relief, realizate prin incizie; sec. II 
e.n. EM 20, 55,-0,50-0,60 m. M. Sarmizegetusa, inv.-i8479. 

3. Ac de păr; fragmentar (pi. Vl/8); L = 4,1 cm. Ac cu capul retezat; sec. II 
e.n. EM 20, S5, -0,60 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28480. 

4. Ac defăr; fragmentar (pi. Vl/3); L = 9,2 cm. Capul este rupt; sec. III e.n. 
EM 2 , zona porticului. M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

5. Ac defă~; f~agmentar (pi. Vl/4); ~ = 6,3. Capul ~ste oval; sec. II-III e.n. 
EM 2 , fantană-7,60 m. M. Sarnuzegetusa, f.nr.mv. 

6. Ac de păr; fragmentar (pi. Vl/5); L = 3,6 cm. Capul ornamentat se păstre
ază cu o singură profilatură; sec. II-III e.n., EM 21, fântână, M. Sa:rmize
getusa, f.nr.mv. 

7. Ac de păr; fragmentar (pi. Vl/6); L = 3,6 cm. Nu se poate determina tipul, 
capul rupt; sec. II-III e.n. EM 21, fântână - 3,20 m. M. Sarmizegetusa, 
f.nr.inv. 

8. Mâner; fra~entar (pi. y /2); L = 2,3 cm; D = 2t3 cm. Mâner c~ striuri; sec. 
II-III e.n. EM 21, fantană- 7,50 m. M. Sarnuzegetusa, f.nr.mv. 

9. Rotită; fragmentară (pi. V /1); D = 5 cm; gr = 1,2 cm. Se păstrează o parte 
dintr-o roată făcută din os spongios, sec. li-III e.n. EM 21, fântână -
6,60 m. M. Sarmizegetua, f.nr.inv. 

Sticlă 
1. M_ărgea; bună (pi. VII/1); D = 2 cm. Piesa a fă<:ut l?~rte, probabil, dintr-~n 

şirag de mărgele. Are culoare albastru-verzuie, fiind ornamentată cu in
cizii pe corp, iar în mijloc se află un orificiu; sec. II e.n. EM 20, S7, 2B, -
0,8 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28456. 

2. Mărgea; fragmentară (pi. VII/2); D = 1,2 cm. ~ceeaşi de~riere ca la piesa 
nr. l; sec. If e.n. EM 20, 56, -0,90 m. M. Sarm1zegetusa, mv. 28442. 

Ceramică 
l. Instrument pentru ornamentat ceramică; fragmentar (pi. VIII/3); L = 4 

cm. Piesa are un mâner, iar la unul din capete un clopot cu marginile 
zimtate; în interior un ornament format din cercuri concentrice şi linii in
cizate; sec. III e.n. EM 21 pe suprafaţă. M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

Bronzuri 
l. Verigă; fragmentară (pi. IX/3); D = 3,8 cm; sec. II e.n. EM 20, S7, 1 B, -

0,80 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28465. 
2. Verigă; fragmentară (pi. IX/4); D = 3,4 cm; sec. II e.n. EM 20, 56 1 D, -

0,90 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28441. 
3. Sârmă cu o nodozitate; fragmentară (pi. IX/2); L = 9 cm; sec. II e.n EM 20, 

S6, 2 B, -0,55 m. M. Sarnuzegetusa, mv. 28452. 
4. Cui; bună (pi. VII/6); L = 1,5 cm. Piesa are capul mic, semisferic, iar acul 

este dreptunghiular; sec. II e.n. EM 20, S8, ~,90 m. M. Sarmizegetusa, 
inv. 28460. 

5. Ac (?); fragmentară (pi. VII/5); L = 3 cm. Piesa este groasă la un capăt 
(sub forma unei măcmci) pentru a se subpa mult spre partea centrală. 
Nu este exclus ca piesa să fi fost chiar un fra~ent dintr-un instrument 
medical sau un ornament pe piele; sec. II e.n. EM 20, S5, -0,50 m. M. 
Sarmizegetusa, inv. 28467. 
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6. Balama; bună (pi. VII/8); L = 10 cm. Obiectul este format din două piese 
articulate pe un ax; sec. II e.n. EM 20, S5, --0,40 m. M. Sarmizegetusa, 
inv. 28470. 

7. Cui; bună (pi. VII/7); L = 0,7 cm. Capul rotund, probabil, folosea pentru 
prinderea pielei; sec. II e.n. EM 24, suprafaţa M 17. M. Sarmizegetusa, 
mv.28575. 

8. Oglindă; fragmentară (pi. VII/ 4); D = 9 cm. Corpul era ornamentat cu un 
cerc incizat; sec. II e.n. EM 24 la est de construcţie, --0,60 m. M. Sarmize
getusa, inv. 28589. 

9. Tablă; fragmentară (pi. IX/1); L = 5 cm; I= 1,7 cm. Tablă dreptunghiula
ră, nu se poate determina funcţionalitatea; sec. II-III e.n. EM 21, fântâ
nă, --0,40" m. M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

10. Cui(?); fragmentară (pi. lX/6); L = 5 cm. Pr?babil, corpul unui cui orna
mental; sec. II e.n. EM 24, --0,60 m. M. Sarnuzegetusa, mv. 28590. 

11. Ţintă (?); fragmentară (pi. IX/5); L = 2 cm; d.cap. = 1,5 cm. Piesa era folo
sită pentru ornamentaţie; sec. II-III e.n. EM 21, fântână, -7,40 m. M. 
Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

12. Ac de par (?); fragmentară (pi. VIII/1); L = 8,7 cm. Se păstrează o tijă 
lungă care se subţiază spre unul din capete; sec. III e.n. EM 21, camera 3, 
--0,40 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28587. 

13. Cheie; fragmentară (pi. VIII/2); L = 7,9 cm. Se păstrează capul masiv şi 
sistemul de deschidere; sec. II-III e.n. EM 21. M. Sarmizegetusa, 
f.nr.inv. 

14. Aplică (?); fragmentară (pi. VIII/3); L = 4,8 cm. Se păstrează o placă cu 
două orificii, una cu nit; sec. III e.n. EM 24, martorul de vest, -0,20 m. 
M. Sarmizegetusa, inv. 28578. 

15. Ac de păr; fragmentară (pi. VIII/4); L = 5,3 cm. Se păstrează capătul as
cuţit; sec. II e.n. EM 24, cubicului de est, --0,60 m. M. Sarmizegetusa, 
inv. 28580. 

Fier 
1. Călcâi de lance; bună (pi. X/6); L = 12,5 cm. Piesa, de formă conică, este 

goală în interior, păstrându-se urme de lemn; sec. II e.n. EM 20, 56, -
0,90 m. M. Sarmizegetusa, inv. 28440. 

2. Verigă; bună (pi. )(/11); D = 3,5 cm; sec. II e.n. EM 20, 59, --0,30 m. M. 
Sarrnizegetusa, inv. 28437. 

3. Piro~; bună (pi. X/2); L = 14 cm. Capu! este sferi~, iar corpul cilindric în 
secpune; sec.li e.n. EM 20, S8. M. Sarnuzegetusa, mv. 28457. 

4. Dăltiţă; fragmentară (pi. X/5); L = 6,8 cm. Corpul piesei este de formă 
dreptunghiulară, termmându-se în partea supenoară cu o tijă ce era într
o coadă de !emn; sec. II e.n. EM 20 S5, --0,80 m. M. Sarmizegetusa inv. 
28498. 

5. Cui de şaibă; bună (pi. Xl/3); L = 14 cm. Piesa este dreptunghiulară în se
cţiune, capul fiind conic, şaiba la rândul ei este dreptughiulară; sec. II 
e.n. EM 20 S5. M. Sarmizegetusa, inv. 28454. 

6. Foarfecă; fr~gmentară (pi. X/8); L = 11 cm. Piesa reprezin~ una din ~raţ
ele foarfecn; sec. II e.n. EM 20, S7, --0,50 m. M. Sarnuzegetusa, mv. 
28478. 

7. Fibulă, fragmentară (pi. X/ 4); L = 4, 1 cm. Corpul piesei este puternic cur
bat, resortul format din 6 spire, porarafa este scurtă. Fibulă de tip Late
ne târziu; prima jumătate sec. II e.n. EM 20, S7, --0,60 m; M. 
Sarrnizegetusa, inv. 28477. 

8. Balistă boit; fragmentară (pi. X/7); L = 11 cm. Partea superioară este de 
formă dreptunghiulară fiind ascuţit la vârf. Tubul de înmănuşare este 
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rotund, având o deschidere laterală pentru o mai bună prindere a piesei; 
prima jumătate a sec. II e.n. EM 20, --0,80 m. M. Sarmizegetusa, inv. 
28500. 

9. Disc; bună (pi. :Xl/1); D =. 6 c~. Pi~sa servea, probabil, la o r~ată în ateli
er; sec. III e.n. EM 21, ateher sticlărie. M. Samuzegetusa, f. nr.mv. 

10. Dălti_ţă; bună (fi. Xl/2); L = 7 cm. _Diesa er~ pri~să într-un mâner de 
lemn, sec. 11-11 e.n. EM 21. M. Sarnuzegetusa, f.nr.mv. 

11. Verigă; bună (pi. Xl/3); D = 4 cm. Piesa, lucrată prin forjare, putea avea 
întrebuinţări multiple; sec. II-III e.n. EM 21. M. Sarmizegetusa, inv. 
28437. 

12. Cârlig; fragmentară (pi. :Xl/4); L = 6,8 cm. Corpul, îndoit, folosea la atâr
nat diferite obiecte; sec. II-III e.n. EM 21, fântână, -6,15 m. M. Sarmize-
getusa, f.nr.inv. · 

13. Vârf suliţă?; bună (pi. :X/5); L = 13 cm. Vârful, propriu-zis, este pirami
dal în secţiune; sec. II-III e.n. EM 21. M. Sarmizegetua, f.nr.inv. 

14. Stylus; bună (pi. Xl/6); L = 10,4 cm. Piesa are o tiJă, care se lăţeşte într-o 
parte sub forma unui dreptunghi; sec. II-III e.n. EM 21, fântână, -5,4 m, 
M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

15. Vârf de sufiţă?; bună (pi. XI/7); L = 9,5 cm. Vârful propriu-zis este de 
formă triunghiulară; sec. II-III e.n. EM 21. M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

16. Săgeată (?); bună (pi. Xl/8); L = 6 cm; sec. II-III e.n. EM 21. M. Sarmize
getusa, f.nr.inv. 

17. Mâner de cheie; fragmentară (pi. Xl/9); L = 6 cm. Se păstrează o parte 
din mâner cu un orificiu; sec. II-III e.n. EM 21, fântână, M. Sarmizege
tusa, f.nr.inv. 

18. Piton; fraS!]lentară (pi. Xl/10); L = 6 cm. Se păstrează tija cu un inel; sec. 
II-III e.n. EM 21, secpunea portic. M. Sarmizegetusa, f.nr.inv. 

19. Cui; bună (pi. Xl/11); L =:= 6 cm. Capul este cfe_ formă dreptu~ghiulară; 
sec. 11-:--III e.n. EM 21, secţiunea portic. M. Sanruzegetusa, [nr.mv. 

20. Cui; bună (pi. :Xl/12); L = J0,4 cm. ~pul este d~ formă dreptu~ghiulară; 
sec. II-III e.n. EM 21, secţiunea eomc, M. Sarnuzegetusa, [nr.mv. 

21. Ivăr(?); bună (pi. Xl/13); L = 11,5 cm. Corpul se subţiază spre extremita
tea păstrată fiind împărţit_ în două regis~e de un orificiu circular; sec. 
II-III e.n. EM 21, M. Sarnuzegetusa, f.nr.mv. 

22. Daltă; bună (pi. :Xl/14); L = 16 cm. Gaura de înmănuşare dreptunghiula
ră; sec. II-Ilf e.n. EM 21, atelier sticlărie. M. Sarmizegetusa, [nr.inv. 
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Pl. VI. 1-9. Obiecte de os. 
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. 4-8. Bronz. PI. vn. 1-2. Sticlă . 3. Ceramică. 
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PI. VIII. 1-4. Obiecte de bronz. 
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6 Obie~te de bronz. Pl. IX. 1- · 
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Pl. X. 1-8. Obiecte de fier. 
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PI. XI. 1-14. Obiecte de fier. 


